

“贵州王”王家烈的下野与新生

民国时期，从军阀刘显世独霸贵州开始，贵州就陷入军阀割据的局面。王家烈是后起之秀，其自身实力并非强大，却在机缘巧合之下成为了贵州省主席。王家烈之所以能坐上“贵州王”的位子，多少得益于蒋介石，于是他上台之后，采取的是亲蒋政策。然而1935年红军长征过贵州时，蒋介石为了自身利益，借口“剿共”，收回了对贵州的统治权，王家烈也就成为了末代“贵州王”。

“你愿主军还是主政”

1934年底，中央红军长征进入贵州，蒋介石电令王家烈堵截。王家烈一来怕蒋介石借机夺取贵州吃掉自己，二来也希望通过堵截红军迫使其早日离开贵州，不要侵占自己的地盘。于是于1934年11月上旬在贵阳召开军事会议，决定侯之担部防守乌江以北，负责湄潭线乌江的布防，以犹国才部防守乌江以南，王家烈指挥所部十五个团担任东路的防御。12月中旬，红军由余庆向北准备渡江，王家烈觉察红军不像要占领贵州，为了自保，他与犹国才率军回贵阳取观望态度。而乌江北岸是侯之担的驻地，侯不得不防，但所部在红军的进攻下一触即溃，遵义被红军占领。

红军刚占领遵义，尾随红军的薛岳部随即进驻贵阳，接管了贵阳城防，中央军反客为主，连王家烈进出贵阳也要受到盘查，让他有如丧家之犬的感觉。

红军离开遵义后，蒋介石派人到贵阳面见王家烈说：“蒋先生希望你

对军、政两职专搞一样，你愿主军还是主政？”无奈之下的王家烈选择了专搞军事，认为政治非其所长，蒋介石随即着令免去王家烈省长职，由吴忠信接任。

但蒋介石并不甘于王家烈仅交出政权，任命其为第二路军总指挥继续带兵追击红军，失去省长之职的王家烈在贵阳难以立足，只好与何知重、柏辉章两师在红军撤出遵义之后进驻遵义得以暂时安身。

哪知红军转战黔北二渡赤水回师遵义，王家烈率部逃出遵义，在遵义南郊与薛岳部、吴奇伟部会合，两部合兵后于2月28日反攻遵义，结果被红军击溃。王家烈率残部逃至黔西，此时的王家烈心灰意冷，对赶到黔西的滇军将领孙渡说：“中央军对贵州人，比帝国主义对殖民地还不如。”

“蒋介石不要我，毛泽东要我”

这时的蒋介石以督师名义飞至贵阳，决定彻底解决王家烈。陈诚主张杀掉王家烈，但蒋介石考虑到王家烈部尚有一定力量，杀王家烈怕适得其反，对陈诚说：“王家烈个大心直，本人并不坏，坏在他左右。”决定采取逼其下台的办法。失去省长位置的王家烈，手上已无钱，连军饷都发不出，军心动摇；同时蒋介石用重金收买何知重、柏辉章两师长，煽动官兵闹饷。何、柏都是王家烈长期倚重的战将，王平时对他俩也关爱有加，但这时审时度势，自然倒向了蒋介石。在内外交困之中，走投无路的王家烈嘱咐秘

书连发四次辞职电给蒋介石，蒋即召他到贵阳，王家烈直截了当对蒋说：“我要求免去军职出洋考察。”蒋介石见除王的目的已达到，贵州省政已归于中央，军队也可着即改编为中央军，于是说了一句：“辜负你了啊！在国内各地看看就行了。”第二天，蒋介石发给王家烈一个军事参议院中将参议的头衔，并送其三万元旅费。王家烈于1935年5月3日带着爱妾梁氏乘飞机飞往汉口。

至此，王家烈对贵州的统治结束，贵州在西南地区成为第一个被蒋介石消化的割据政权。

王家烈于1935年11月进入南京陆军大学高级班学习，1938年出任汤恩伯的第二十军团副军团长，未及两月又被调重庆任军委会高参，1942年改任军政部参事，1946年王家烈索性退役回遵义闲居，从此结束了其军事生涯。

1947年，王家烈被老家桐梓县选为“国大代表”，1948年在重庆曾接受民革负责人杨杰策动，准备回黔策动反蒋，回黔后恐遭特务暗害而未敢举事。

1949年6月，“西南绥靖公署”在贵阳成立，王家烈被委为副主任。贵州临近解放时王家烈回到桐梓老家。1949年后，有人约王家烈招兵买马抵抗解放，遭到王家烈断然拒绝，王家烈对其说：“我过去错了，蒋介石不要我，毛泽东要我。我再不敢做对不起老百姓的事，共产党对我任砍任杀都听便。”

“红军过了贵州，家烈交了兵权”

贵州解放后，王家烈受邀于1950年初赴贵阳参加政协会议。时任省委书记苏振华和省长杨勇对王家烈选择留在大陆与蒋介石决裂的举动表示高度赞赏，并希望他积极参与新中国建设，为贵州发展出力。不久中央人民政府正式任命王家烈为西南军政委员会委员、贵州省人民政府委员。王家烈也没有辜负中国共产党对他的信任和期望，于解放初期在协助政府征粮、剿匪、巩

固新生政权等诸多方面作出了积极贡献，并在土地改革时主动将自己在贵阳的私宅“虎峰别墅”卖掉，将钱捐献给政府。

1954年，在一次活动中，王家烈与时任贵州省军区司令员的钟赤兵相遇，见钟赤兵拄着双拐，右腿缺失，王家烈主动上前打招呼并问钟赤兵的腿是怎么回事。钟赤兵诙谐地说：“拜你所赐，我的腿被你的兵在娄山关借走了！”

原来，在1935年2月打响的娄山关战役中，钟赤兵在指挥作战时右腿被王家烈部击伤，受限于当时的医疗条件，这条腿最终没有保住。王家烈听了钟赤兵的讲述后，面露愧色说道：“罪过，罪过，请将军发落鄙人。”钟赤兵则笑道：“王老先生，这都是过去的事儿了，历史已翻开了新的一页，以后我们还将一起共事，共商治黔大事呢！”这对当年战场上敌对双方将领的一番话，让人动容。

1955年，王家烈当选贵州省政协副主席。1959年，他到北京出席全国政协会议时受到毛泽东、周恩来等党和国家领导人接见。毛泽东风趣地说：“红军过了贵州，家烈你也交了兵权。”1960年周恩来出访东南亚回国后来到贵阳，再次对王家烈过去反对蒋介石集团的行为作了高度赞扬。

穷苦出身的王家烈，一直保持节俭的本色，待人以宽容的态度。王家烈家中的饭菜总是非常简单；而对过去的部下，在其生活困难时也时常予以接济；对曾逼自己下台的何知重，也不计前嫌予以关照。

工作之余，王家烈还遵照周恩来关于加强文史资料搜集整理工作的要求，亲自撰写大量文史材料，以自己的亲身经历、所见所闻为后人留下了宝贵的历史资料。

经历了两个不同时代最终走上正确道路的王家烈，先后当选贵州省人民代表大会第一、第二、第三届人民代表，以及省人民委员会委员、省政协副主席等职。1966年8月，王家烈病逝，享年73岁。

据《文史天地》杨利 申翔/文

曾国藩借读《红楼梦》缓解压力

读书是曾国藩一生的事业，在军旅途中也无一日间断，去世前一天还在阅读。曾国藩读得最多的是经学、史学、军事等，偶尔也读小说，如《红楼梦》等，他在书信和日记里都有记载。

咸丰十年(公元1860年)十一月三十日日记：“接江西总局新刻英吉利、法郎西、米利坚三国合约条款，阅之，不觉呜咽……中饭后，与树堂(冯树堂，曾国藩的老朋友)谈最久。树堂因时事日非，愤闷异常，阅看《红楼梦》，以资排遣。余亦阅之。”同治五年(公元1866年)五月二十五日日记：“早饭后清理文件。旋看《红楼梦》三卷，写纪泽儿信一封，阅《内则》十二页。中饭后又阅小说十余页。”次日日记：“早饭后清理文件，阅《红楼梦》二卷。”另外，还有“读小说”“读小说数十叶”等记载数十次。

这都是曾国藩遭遇重大变故、心情郁闷的重要关头。

咸丰十年十一月，第二次鸦片

战争刚结束，清政府被迫与英、法、美签订辱国丧权的不平等条约，曾国藩、冯树堂等官僚心忧天下，感受前所未有的危机，悲愤自然难以抑制。处理公务无效率，严肃阅读不在状态，曾国藩只好借《红楼梦》等休闲读物转移注意力。

而同治五年五月，曾国藩正以钦差大臣身份督师剿捻，此时湘军暮气沉沉，准军骄矜轻率，他本人病体难支，速胜无望，克复金陵的盛誉可能毁于一旦。当月，河南诸军大挫败，各路捻军兵临徐州城下，湘军将领、陕甘总督杨岳斌因平叛无功而自请免职。天气燥热，曾国藩皮肤病加剧，忧心忡忡，彻夜不寐，阅读《红楼梦》成了他缓解压力、度过无眠之夜的消遣。

曾国藩偶尔也阅读其他小说，如《儒林外史》《水浒传》等。围棋是曾国藩另一种消遣，心情越不好，围棋局数越多，最多一天达到九局。

据《湘声报》王金华/文

